

# 蔣介石元帥學歷之謎

章君毅

## 一怒剪辮日本留學

已故的董顯光先生所著：「蔣總統傳一，印有中英文版，風行海內外多年。然而其中仍有相當重大的謬誤。例如他寫到先總統蔣介石的軍事學歷，始則云：「光緒三十二年（一九〇六）四月，那時他正從龍津中學堂前往日本學習軍事學科……但他後來發覺自己不能加入日本的陸軍學校，因中國學生之入學是要由中國政府（筆者按指滿清陸軍部）保送的。因此，他即返國，準備應保定軍官學校的入學考試。」

事實上，保定軍官學校正式成立於民國元年（一九一二）九月十五日——袁世凱下令召集全國各地陸軍中學學生報到的最後一天。不但根本就沒有辦過招考，並且是在董文所述蔣公準備投考的後六年，是不是蔣公乃在「惡補」六年以後，方始「考」取了保定軍校第一期呢？——實則，民國元年九月，蔣公早已被革命先烈陳其美（英士）倚為長城，與黃郛（膺白）同時在上海打鐵鑄義結金蘭，三兄弟同心協力攻打江南製造局，光復大上海。然後蔣公率部力克杭州，宣告浙江獨立。一回上海，便被滬軍都督陳其美任為革命軍第五團團長。

董顯光文中又說：「在保定軍校中，蔣總統熱烈從事於課業，……故在一年之內，他全藉自己的成績，便膺選派赴日本研究較高深的軍事。」

蔣公的軍事學歷，最近以來突然成爲引人探討研究的話題。居然也會聚訟紛紜，莫衷一是。筆者根據多方蒐集史料，問諸先父兄（張國維，軍校八期畢業，前八十七軍參謀長），可以在此作一定論。民國紀元前六年（清光緒三十二年丙午，公元一九〇六年），蔣公二十歲，正月，進入奉化縣城內的龍津中學堂，總教習是江起鵬，監學則爲毛思誠；也就是「民國十五年以前之蔣介石先生」一書的著者。當時奉化知縣因爲溪口鎮有一批無主田地，無人繳納田賦，下令全鎮的甲等、首等、中等住戶分攤賠償官家。溪口鎮的保甲藉故勒索。蔣公家裏也是受害者之一，曾經由奉化知縣稟傳蔣公到案，脅迫認繳，蔣公和他的母親王太太夫人認爲奇恥大辱。蔣公尤其痛恨清政不修，官吏貪污橫暴，土豪劣紳欺人太甚。因而引發進行革命，推翻滿清的動機。就學不到三個月，就決定出洋留學。

但是當年鄉間風氣閉塞，把飄洋過海看作一種極爲危險的不得已之舉。於是諸親好友，紛紛出而阻止。蔣公爲了表示決心，毅然決然的將腦後長辮剪掉，託一位朋友帶回家中。這在當年是不可能被判殺頭的大逆不道之舉，不但蔣氏學族之人一概斥爲「大不敬」，連全溪口鎮人也莫不爲之駭然，奔走相告。在那時節，深明大義，識得大體的王太太夫人却極爲稱許蔣公的壯志雄心，雖然不忍無父孤兒遠離膝下，却也仍然爲蔣公

籌措出國留學費用，而讓他如願以償，在當年四個月間東渡日本。

## 速成學堂與段祺瑞

蔣公在二十歲之年東渡旅日，原來確也是想學習軍事，有以學成歸國，統帥師干，和清軍決一死戰的，但却由於日方嚴限中國學生進入日本軍事學校必須由清廷陸軍部保送，因而不得其門而入，所以只好在清華學校就讀一段時期後又折回家鄉。但却正好趕上浙江督練公所招考陸軍速成學堂學生，只是全浙名額祇有六十名，報考者却有一千餘人之多。尙且在扣除浙江武備、弁目等校保送者之外，僅能錄取十四人。蔣公適值患病，力疾應試，獲得錄取。他在陸軍速成學堂就讀不到一年，當年年終便奉總辦特准參加留日陸軍學生考選，名列榜首。而於次年春再次東渡，進入振武學校肄業。因此蔣公實爲自民國元年（一九一二）九月十五日開學的保定軍官學校前後九期所有學員的早期學長。董顯光撰「蔣總統傳」所載：蔣公畢業於保定軍官學校，其實是差之毫釐，謬之千里的。——筆者在此可以提供一項爲：「蔣總統思想言論集」所未載，而罕爲人知的一項鐵證：民國十七年（一九二八年）七月五日，蔣公在平津光復，抵達北平兩天後，寫給蜚居天津的段祺瑞的一封信，信上的第一段話便是：「弟子蔣中正謹致敬於芝泉（按：段祺瑞號芝

（泉）夫子座前，而問起居。中正與先生別垂二十三年，知先生或憶當年門弟子中，有蔣志清其人者」（按：蔣公原名周泰，學名志清）。而七月十日，段祺瑞旋即親筆作函致覆，首段也說：

「介石老弟總司令左右：五日惠書，昨始郵到，畢悉一一。首都既定，大功告成，兄雖旁觀，與有榮焉！……」

蔣公通過考試，所進入的陸軍速成學堂，原是為滿清末年袁世凱編練新軍而辦。因為當時他要成立常備軍左右二鎮（一鎮略等於一個師），發現低級軍官至為缺乏。於是他先創辦了北洋武備學堂，旋不久又覺得武備學校實施的是正式軍官教育，規定兩年畢業。而新軍之中低級軍官的需要又如火燃眉，刻不容緩。於是他又創辦了一個陸軍速成學堂，修業期間定為一年。而且定好規矩，速成學堂畢業的學生，只能下部隊充任見習官。等到長官「認為」他見習期滿，方才可以視其成績任為候差員或哨長（排長）。這陸軍速成學堂是在民前四年，光緒三十二年（一九〇六）開辦的，由袁世凱任命時年四十二歲的段祺瑞為總辦，也就是校長。這就是蔣公民國十七年北伐告成，致書段祺瑞，尊稱他為夫子的由來了。

### 保定軍校都是晚輩

由此推算，蔣公在民前五年（一九〇七）進入陸軍速成學堂，應該是速成學堂第二期畢業。如此說來，保定軍官學校自一至九期，所畢業六百四十六十七名學生，出將入相，位至封疆如陳誠、顧祝同、李宗黃諸人，不但不是他的同學，尚

且可以說是晚之再晚的後生晚輩了。反倒是北洋軍頭巨擘，曾經榮任十四省聯軍總司令，在汀泗橋一役被蔣公所率的國民革命軍打得落花流水，棄兵曳甲逃進四川的吳佩孚，他是以北洋新軍二級初級官（中尉）和文秀才的雙重資格，進入陸軍速成學堂第一期，和蔣公是先後期同學。有此一層淵源，當年關繫革命軍與軍閥之間勝敗關鍵的汀泗橋之役，也就可以稱之為老同學的沙場對決了。

至於蔣公究竟會否進過日本士官學校？則先需瞭解日本士官的性質。日本士官學校和我國現有的士校大不相同。他們的士官學校其實就等於我國的陸軍官校，不但訓練嚴格，而且教授、學生素質極高。按照日本皇室傳統，皇室子弟必須進入士官學校，因此日本天皇裕仁也是士官學校出身。

滿清末年的陸軍部，尤其嚴加規定，但凡遣送學生留學日本學習陸軍，必須先進設在東京牛込區的振武學校，三年畢業以後，再派往日本陸軍聯隊為士官候補生，也就是一般軍校的入伍訓練。不過當年規定是直接派入部隊，而非另設入伍生隊。先父張公諱耀，字少甫，即以文武兩科雙料舉人，東渡赴日，也是經此規定，而卒業於日本士官學校第六期，與李烈鈞、閻錫山諸人均為同期同學，民初曾繼蔣作資世伯之後，出任陸軍部中將司令，迭任陸軍大學、保定軍校等教官，保定諸名將率多出自先父門下。筆者本名張國鈞，章君毅乃用之四五十年之筆名。蔣公在陸軍速成學堂讀了不到一年，當年年終，滿清陸

軍部破例在速成學堂考選留日陸軍學生，蔣公因為不會選修日文課程，依照規定不得與試。但是蔣公認為不能放過這個機會，於是上書總辦趙理泰，說明他曾經留學日本，深諳日本語文，請求准予參加考試。當天深夜，蔣公已經在宿舍裏熟睡，一名日兵提了盞馬燈來傳達命令。蔣公在睡夢中驚醒，打開命令一看，原來是趙理泰批准照辦，使得蔣公喜出望外，深夜為之不寐。

### 上等兵超升為團長

第二天一早起身應試，各科一概及格，於是乃在次年（一九〇八）年春，進入日本振武學校。也就在這一年上，因陳其美的介紹加入了中國革命同盟會，同時參與革命活動。這一年，蔣公二十二歲。

在振武學校攻讀三年屆滿，民前二年（一九一〇），蔣公二十四歲時畢業，旋即派赴日本高橋野砲兵第十三聯隊接受士官學校候補生的入伍訓練，正式名義，就叫士官候補生。師團長是長岡外史，聯隊長為飛松寬吾。起初，只是一名一等兵，第二年方始陞任上等兵。辛亥革命，武昌起義，蔣公立刻告假返國，參與光復上海、杭州兩役。杭州既下，蔣公功成不居，回到上海。由滬軍都督陳其美授命編組步兵一個團，是為中華民國由同盟會同志所建立的第一支部隊。而蔣公也就自此結束學業，奔走革命，而成為古今罕聞的頭一位由上等兵一升而為團長的軍官了。也正因為如此，蔣公的正式軍事學歷應該是：日本陸軍士官學校候補生。